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A CENTENA E O MILHAR

O conceito de centena (outro nome para o nimero cet
mente atingido na 1.* série escolar. Entretanto, apds o periodo .
¢ natural que nem tidas as criangas !
de tudo o que aprenderam na série anterior sbbre o nos
numeragio. E conveniente, pormm.quhhr
detﬂdaansnu;ﬁuqu:prmdmhhm
exemplo, se todos os alunos ainda se lembram que
deduclmutmcqu:unl;arhmawtw_
mlu;uprﬁmiqudndMW’




MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

centenas dezenas unidades
[ 1

EXERCicIOS

Completar sentengas matemdticas para treino de
de numerais de nimeros maiores que cem ¢ m

Exemplos:
nu:.gdtmlm:ﬁlt)ﬁrl??ﬂ:tl;l;t | — Escreva os numerais mais simples de:

__#Iﬂ.ﬁﬂldcm Ao escrever a) 1 centena, 2 dezenas e B unidades = ....
b) 1 centena, 0 dezena e 5 unidades = .... ‘J
¢) 2 centenas, 4 dezenas e 9 unidades = mﬁ”:g_
d:l 3B€ﬂl‘tﬂll,ﬂd!ﬂl¢ﬂ“ﬂ ey
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1 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA SISTEMA DE NUMERAGCAO DECIMAL 3 '{-"'f.f

§ — Escreva os numerais correspondentes a cada quadro: : 7 — Desenhe bolinhas nos dbacos para mostrar oo T
significa:

[Gﬂ- dez. | wnid. cent. | dez. | unid.

148 304

cent, | dez. | unid. E—Dnﬁmuummudupdomdﬁ

de vdrias maneiras: 1 centena, 3 dezenas e 6
2 B 6 unidades; 1 centena e 36 unidades.

detﬁdasnimlnquuevm!mhu Lﬂ,mﬂ

;"I' — Escreva com simbolos nnmﬁ“ﬂ
: nﬁmerum cento e dezoito; cento e noventa e nove;
el _ trezentos e cingilenta e seis.

10 — Complete:
a) No numeral 153, o algarismo 3 representa ...
b) No numeral 231, o algarismo 3

<) No numeral 350, o algarismo 3 rey

- 08 nimeros adiante n
mmﬂMMMS:ﬁ

a) 146 .., 641
5) 108 ... 180
© 205 ... 2%
d) 390 ... 309

12 — Complete:

'!'ll'l'l-r'.! a
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NUMEROS PARES E IMPARES

27 Dmmimdgnﬁmmlpumldninpuajtﬂ_ﬁ_
na primeira e nosso 1." volume trata muito bem do as
finalidade. E preciso, porém, verificar cuidadosamente
tuagiio ndo sofreu alguma distorgio por parte de
Criangas hd que ao pensarem em nimeros pares o faz
completamente errada, pois apenas pensam nos nur
em 0, 2, 4, 6, elc., e nEo nos nimeros que, se
y resto zero. Portanto, aquﬂunuddum
sio os indicados para a verificagio do c i

revisiio dos conceitos. A seguir, exercicios de

L T e e R e

1 — Responda: 4t
@) O niimero 6 € par? Por qué? d
b) O nimero nove é par? Por qué?
¢) Qual é o menor nimero par? (d
d) Quﬂium“w




ro im
‘i‘llll!(hm.mmu}i par' . mm

‘seguintes conjuntos:
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s ordinais que vém depois:




NOCOES GERAIS

A crianga facilmente adquire o cenceito «
para a escola, j w“m
comprar coisas as dizias. i

A partir dessas experiéncias, Hulfm“
dcdgzm.

importante que ela perceba
significado muito especial, | um

também chamado dezena, que tanto f
€ a sua escrita. ﬂmm
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OUTROS SISTEMAS DE NUMERAGAO — A DOZIA
Exemplos:
) 4 — Contando por grupos de dais,
| — Contando por grupos de cinco. =

2 grupos de 2 ¢ 1 unidade.

Fiz, 14
Fie. 11

Agrupando em conjuntos de cinco elementos (base 5 ou sistema de

numeracio quindria), teremos: dois conjuntos de 5 e 2 bolinhas {uni-
dades).

2 — As mesmas doze bolinhas, agrupadas de 4 em 4.
Contando por grupos de quatro.

2 grupos da 5 e 2 unidades.

3 grupos de 4 e nenhuma unidade
Fra. 12

3 — Contando por grupos de trés.

G/_.)

2 grupos de 3 ¢ | unidade.
Fio. 13




A DUZIA

O nimero doze € muito usado entre nds para determinar certas
colegbes: ovos, frutas, colchétes, botdes, etc.

Ao pedirmos doze laranjas ao vendedor de frutas, costumamos
dizer “Dé-me uma diizia de laranjas”, e &le sabe que queremos uma co-
legiio de doze dessas frutas. Portanto, o nimero doze também tem outro
nome: “dizia".

Quando contamos s dizias, estamos empregando o nlmero doze
como base da contagem (sistema de base doze ou duodecimal).

Poderemos treinar nossos alunos na contagem dos elementos de
um mesmo conjunto em diferentes bases, ensejando-lhes a oportunidade
de “perceberem’ a existéncia de outros sistemas de numeragiio, muitos
déles usados por nds na vida prética sem que disso tomemos conheci-
mento: ovos as dizias, dias em semanas, tempo em anos, ano ¢ Meses,
dias em horas, etc.

Para variar de material, podemos também concretizar a contagem
nas chamadas “caixinhas de numeragio™, confeccionadas em papelio
ou madeira, ou mesmo com algumas caixas de fdsforos ligadas entre si.

e l///

Fia. 15

OUTROS SISTEMAS DE NUMERACAD — A DOZIA 3

na primeira casa até formarmos um ndvo conjunto de dez que passard
para a segunda casa com um s0 elemento por se tratar de dezena, e assim
por diante, até onde a classe tiver conhecimento dos niimeros.

A seguir, iremos contar ¢ mesmo conjunto de botdes s diizias,
Colocaremos, na primeira casa um, dois, trés etc. botdes até formar
uma dizia, conjunto éste que serd substituido por um Gnico botio ¢
passard para a segunda casa. Assim, contaremos uma dizia, duas diizias,
etc, Meste sisterna, muito usado ainda por nds, a terceira casa serd
ocupada por um botdo que vai representar um grupo de doze diizias
e que ¢ a “grosa”. Embora nas escolas nio se costume ensind-la & nem
faga parte do nosso sistema de numeragfio, a grosa é empregada pelos
atacadistas de ldpis, borrachas, etc., quec vendem caixas com grosas
désses artigos. Mo hd necessidade de levarmos &sse conhecimento s
nossas criangas, @ ndo ser que haja curiosidade de alguma delas.

Depois, diremos que também os dias sfo contados em semanas,
cada uma com sete dhas, podendo utilizar o conjunto de botdes para exer-
cicios de contagem com a base sete na “caiminha de numeragio™.

Atividades:
1 — Contando por grupos de doze ou diizias.

(0.00.

Fm. 16

\ T—Quntmyupmdcﬁmnhhmmmﬁjmmﬂm
acima’
— Um grupo de doze e sobraram trés bolinhas. Logo, temos
uma dizia ¢ 3 bolinhas.

Tomando um punhado de botdes, por exemplo, poderemos ir con-
tando na base dez, }i conhecida da classe.




6

MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

2 — Contando por grupos de sete,

Fio. 17

— Quantos grupos de sete?
— Quantas bolinhas sobraram?
— Temos 2 grupos de 7 e 4 bolinhas.

3 — Quantas duzias sdo 25 laranjas? Faga o desenho e responda:

OUTROS SISTEMAS DE NUMERACAO — A DOZIA 7

4 — Quantas semanas hd em 20 dias? Faga um desenho para
provar a resposta.

roxﬁ

O O
0|0 0|0
O\0 O/O
O 0|0 O
0 OJlo ©

O

q

Em 20 dias hd 2 semanas e 6 dias.
5 — Separar uma dizia de botdes, duas diizias de tampinhas, etc.
6 — Botdes presos a cartdes para serem destacados as dizias.

7 — Cubra de vermelho o numeral do nimero que guer dizer
dizia:

o]
g

i
L=l

o 12 8 20 24

8 — Encontrar a “‘metade” de uma diizia de lipis. Quantos sio?
— Meia dizia de ldpis sfo ... ldpis.

9 — Separe duas diizias de colchétes e conte-os um & um.
— Duas dirzias de colchétes sio ... colchétes.
— Duas vézes 12 colchétes sio ... .

— O dbbro de uma dizia é . . . . ! :

E assim por diante, até que fique bem firmado o conceito de dizia.
Se a classe ji tiver conhecimento de térga parte e triplo, quarta s
€ quiddruplo, poderd aplicar &sse conhecimento relacionado & mova
Mogao. Caso contrédrio, isto serd feito em ocasifio oportuna. tos™ eles

Com o tempo, a crianga perceberd que para saber "quan
mentos sfip 3 nup4 diizias, impzxmplc, basta multiplicar 12 m
Sur 4. Como ela ird empregar as nogdes de dabro, triplo, etc. a0 .
dopzia e, como ji aprendeu que ¢ multiplicando que S €T T
com O triplo, etc., ela mesma descobrird isso Apds WS

OM conjuntos de botdes, desenhos ou emprégo do
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EXERCIcIOs (9)

dos ovos por meio de
por 12. Vera que 20 ovos correspondem
_MIdﬁﬁlalm

OUTROS SISTEMAS DE NUMERACAO — A DOZIA

12 — Papai comprou uma dizia e meia de abacates. ¢
abacates éle comprou?

O=1246

13 — Tﬁdasuummnm:ﬂ:mmmdmm;
gerantes. Quantas garrafas de refrigerantes ela compra

O=12+1246 o O=2X1246







CONCEITO E CARACTER{STICAS

A sentenga mtupit_icn.mmuquﬂquumm
comum, exprime uma jdéia,

A sentenga matemdtica é uma expressio
aparece representada Pw!fmbﬂ;lup.mﬂqﬂgpodnunwh
lingua, com palavras, tendo sujeito e predicado, singular e
tuagio.
As suas principais caracteristicas sdo:
a) sempre afirmativas;
b) verdadeiras e falsas

lioguagem
= - o




SENTENCAS OU PROPOSICOES MATEMATICAS as
6 — Completar as sentengas de modo a tornd-las verdadeiras:

a0 + 3=9 NOX 4 =12
7T =540 B)S xO=15
)8 - 3= HI0+2 =
@l- 5=4 N 12+0D=3
f)ﬁ -O=2 JT}D-I--‘ -]

_ T—Cnhmrumdmumﬁmﬂﬂnd;[-_}-{).m\__.ﬁ:

as senlengas se tornem verdadeiras: § o
a5 4 ds-3 6 Nné+4 12
bys 10 ©)84+4 12 HE=53
)6 & Nix2




SENTENCAS OU PROPOSICOES MATEMATICAS k1
Se 3 sorvetes (“plural™) custam 90 centavos, | sorvete (“singular™)
custa 90 =+ 3 ou 3 centavos,
Alguns exemplos:
I — Comprei um lipis por 20 centavos. Qual o prego de 5 ldpis
iguais ao primeiro?
I lépis — 20 centavos (singular)
5 ldpis — 5 X 20 centavos (plural)
e 0 = 100 centavos ou | cruzeiro,
2 — Em 3 dias, resolvi 12 problemas. Quantos problemas resolvi
em cada dia?
3 dias — 12 problemas (plural)
1 dia — 12 + 3 (singular)
el =4 problemas,

3 — Quando niupnmamh,mﬂemedilﬂmpn
um doce. Quanto ela me dd durante os 6 dias de aula da semana?

I dia — 10 centavos (singular)
6 dias — 6 X 10 centavos (plural)
¢ O = 60 centavos
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ADIGAO COM RESERVA

ighes de aprender a adigio com reserva
posicio e decomposicio dos nimeros.

ﬂuumdlduduumnrdemrm-

'-. todos ﬁmmndunmtu!
a conhega o8

um bom niimero déles e alguns cujos

ADICAO E SUBTRACAOQ DE NOMEROS NATURAIS 43

Mo caso do exemplo acima, assim:

4

dezenas unidades D U
4

e

——

34

3

Fie. 21

O resultado é: 3 dezenas e 4 unidades ou 34. E interessante que

o aluno verbalize a operagio que estd realizando: 8 unidades + 6 uni-
dades = 14 unidades ou: 1 dezena e 4 unidades; | dezena + | dezema

4+ 1 dezena = 3 dezenas.

Da mesma maneira ensinaremos todos os outros casos, graduando
as dificuldades e apresentando uma dificuldade de cada vez.

Na nd;;inmmmpod:mmnrum“.“

Cas0s:
| P Dmsmmtmhm”l-‘u- j

24 136
+38 +218

e
=
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5.5} Duas parcelas e reservas em tddas as ordens:

246 858
4189 +475

As dificuldades irdo crescendo, em cada caso, quando aumentamos
o nimero de parcelas.

As adigdes muito longas s6 serdio usadas na vida do adulto e nio tém
interfsse para a crianga. So cansativas, muito sujeitas a erros ¢ nio ofe-
recem um objetivo imediato. Séo, por isso, desaconselhadas,

SUBTRACAO COM RECURSO A ORDEM SUPERIOR

H4i mais de um processo para se ensinar a técnica da subtragio:
o de decomposigiio, o de adigbes iguais e o austriaco.

O primeiro é o mais usado porgue se baseia na decomposigio dos
nimeros, como o proprio nome indica, e € de ficil objetivagio. A escolha
do processo depende do objetivo que o professor tem em vista. Se &le
visa a compreensio da téenica de subtrair, deve preferir o da decompo-
sigio, que exporemos a seguir. Se éle tem em vista a rapidez do célcule,
o processo a escolher serd o das adigbes iguais. O austriaco ndo ¢ muito
usado entre nds e ndo serd tratado agui.

PROCESSO DE DECOMPOSICAO — (Ou por empréstimo):
achamos que, na Escola Primdria, deve ser o preferido, pois a compre-
ensio deve ser mais importante que a simples mecinica de um processo
mais ripido. Entretanto, deveremos ensinar, um pouco mais tarde,
também o outro processo. Apds a compreensio, procuraremos desen-
volver também a rapidez, pelo processo das adighes iguais, pois € Ele
0 mais usado na divisio. Mas, de inicio, optamos pelo primeiro.

Apresentando um pequeno problema, levaremos a crianga a deparar
com a situagiio nova: A professbra ganhou 42 réguas escolares e deu
uma a cada um dos 28 alunos presentes. Quantas réguas sobraram?

A classe jd estd acostumada a &sse raciocinio e sabe que deve fazer
uma subtragiio para encontrar o resto. Entretanto, se ainda houver di-
*ida a &sse respeito, o professor poders aproveitar a ocasiio e, antes
de ensinar a técnica da operacio, ajudd-la no raciocinio do problema:
— O que o problema contou? (Que a professira ganhou réguas,
uma parte ¢ sobrou outra parte).
~— O que o problema perguntou? (Quantas sobraram).

mais o | mos partir daquilo que o problema contou: as réguas dadas
4 que restaram siio 42, Em Matemitica, escrevemos isto assim:

B4+0 =42

deu

— Qual a operagio que desfaz a adigio?
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— Vamos, entdo, fazer a subtragio e acharemos o valor de O
que é o que o problema quer saber:

42 -28=0 ou O = 42 - 28§

BLEEN i
[} (ARITI0]]

Fra, 22

— Como fazer agora? De 2 unidades nio é possivel tirar 8! Al-
guém tem uma idéia?

Se ninguém pensar no empréstimo, o que sbmente ocorrerd se hou-
ver rnp:t:ntu ou alunos de habilidade mental muito grande, o professor

— Por que ndo pedimos emprestadas algumas unidades s dezenas?
Cada uma delas nfio tem dez unidades? (E, tomando uma dezena do
minuendo, faz a sua substituigho por dez fichas de unidades que coloca
junto s outras duas, perfazendo 12 unidades). Assim:

DU
b4
| seafh > lsssmnn | 42
-28

s FTTTTTTTSRN o}

14

Fia. 73
— Agora, poderemos efetuar a operagiio: 12 unidades — 8 unidades
= 4 unidades; 3 dezenas — 2 derenss = | dezena.
O resultado € 1 dezena e 4 unidades, ou 14 unidades.
Da mesma forma, ensinaremos no cartaz “Valor do Lugar” a de-
composigio da centena em dezenas, quando assim fbr necessdrio, e do
milhar em dez centenas.

PROCESSO DAS ADICOES IGUAIS

'O processo das adighes ¢ iniciado (ou preparado para a sua
"mmmmﬂﬁnﬁNMnn 1= volu-

ADICAO E SUBTRACAO DE NOMEROS NATURAIS 47

Partindo de uma situagiio-problema, forgaremos a crianca a des-
cobrir quantos clementos faltam a um dado conjunto para que &le tenha
0 Mmesmo nimero de elementos que um outro conjunto. Exemplo:

J4 resolvi 7 dos 10 problemas de uma pdgina de meu livro de exer-
cicios. Quantos ainda estio por resolver?

— 7 para 10, faltam ... .

ou: 10
-7

Como a idéia expressa pelo problema € a aditiva (quantos faltam,
isto €, quanto se deve adicionar a 7 para ter 10), dqvcmmm encaminhar
a crianga no sentido de verbalizar a operagio assim:

— 7 para 10, faltam 3. (de baixo para cima).

Quando a crianga se acostumar a empregar também &ste processo
{nos casos em que o problema expressa a idéia aditiva), poderemos pas-
gar a dar exemplos com niimeros representados por dois ou 3 algaris-
mos, sem reservas. Exemplos:

1 — Tenho 23 cruzeiros para comprar um vestido que custa 45
cruzeiros. Quanto me falta?

A sentenga matemdtica pode ser expressa assim:

23400 =45
0 = 45 - 23 (desfazendo a adigio)
O=....

Para encontrar o valor de [] ela deverd fazer uma subtracio,
tomo indica a sentenga matemdtica acima.

45
=

_ Verbalizando, de bai cima o problema expressa
i idéia aditiva da g:mm;;:,:m g 2

— 3 unidades para 5 unidades, faltam 2 unidades.
— 2 dezenas para 4 dezenas, faltam 2 dezenas.
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2 — Um laranjal possui 231 laranjeiras. O proprictiri -
| £ . f. ﬁ‘:n'o de suas laranjeiras. Qunnpt;:l. fa]t{;mdt;::

A sentenga matemitica é:
21+ 0 = 465
O = 465 - 231 (desfazendo a adigao)
o

mmmmmnmmmmm.ﬂaé.

com &sse avango pois esta sentenga
: primeira quando se realiza a ope-
o valor de OJ.

amos o aluno e que jd demos o

ADICAO E SUBTRAGAO DE NUMEROS NATURAIS

4%
— 3 dezenas para 4 dezenas, falta | dezena,
Assim:
41
42fn
1
123
1 4

Esta esquematizagio poderd ser feita a principio, no quadro,
complementar a explicagiio. O aluno, porém, ndio deve ftﬂ-hmuﬁ
mas apenas pensar nela,

O processo chama-se das “adigBes iguais” baseia-se na se-
seguinte propriedade da subtragio: “adicionando-se 0 mesmo niimero
a ambos os térmos de uma subtragio, a diferenga niio se altera™.

Foi isso que fizemos em nosso exemplo acima: adicionamos
dezena ao minuendo (2 + 10) e uma dezena ao

dnuﬁmmmﬂhhépddﬂﬂmql‘ﬁ'

GRADUACAO DE DIFICULDADES
1.°) Niimeros formados por dezenas e unidades:




L
L
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Observando bem os trés exemplos dados, neste dltimo caso, ve-
rificaremos que cada um déles representa uma etapa diferente dentrg
ﬁmﬂhﬁnﬂe no primeiro, o recurso i ordem superior; no
egundo, além do recurso ser necessdrio, o algarismo das unidades no
o é zero; no terceiro caso, a diferenca € menor que dez e g

m rd notar a auséneia de dezenas no resultado,

2.%) Niimeros formados por unidades, dezenas ¢ centenas:
\ ﬁ%ﬂﬂ'ﬂhﬂ!dﬁhﬂmﬂoﬂnmmuqmudﬂnﬂbﬂun&n

358

NOMENCLATURA DOS TERMOS DAS OPERAGOES

|muufmmhlmndumm&nu. Hummﬁ

especialmente preparados para tal fim,

E_Emzl.-f.ﬂ-m X H :
nmhduhlm .




g VERIFICAGAO DOS RESULTADOS

M.am%mnmumw
se acostumariio a conferir
antes de dar o trabalho por terminado e evitario
agilo da adigio pela operagiio inversa € a que
.'_ﬁ ] mwiﬂt‘:‘mmﬂl
pela adigio correspondente. RS

-

27
+35
62
casos de adigho e de sub-
 decorrer de todo o m

A ﬂljﬂ!{ il

ADICAO E SUBTRACAO DE NUMEROS NATURAIS 5

7 — Alice comprou 12 figurinhas e perdeu 5. Depois disso
6 figurinhas de uma amiga. Com quantas figurinhas ficou Alice?

A sentenca matemdtica é:

(I2—5]+ﬁ-EI ou O =(12-5)+6
T4 6=0
O=13

3 — Ganhei 55 centavos de papai e verifiquei que, com as economias
que ja tinha, fiquei com 92 centavos. Quanto eu tinha antes de ganhar
o dinheiro do papai?

Eu tinha O] (ndo sei ainda quanto); ganhei 55 centavos e fiquei. 3
com 92 centavos. e

A sentenga matemdtica é:

O+ 55 = 92 e
0=9-55 St
O=37 A

Mfmlopuﬂlnhwuﬂqﬁfﬂ'ﬂ" -

4 — Glnhuﬂquﬂuﬁmdqmgv & tin
com 80 cruzeiros. Quanto eu possuia antes de ganhar o
— Quanto eu tinha? [ (quantia desconhecida).
— Quanto papai me deu? (25 cruzeiros)
— Com quanto eu fiquei? (80 cruzeiros)
A sentenga matemitica é:

O+ 25 =80






TECNICA OPERATORIA

Ambas as operagdes serdo ensinadas ao mesmo tempo,
vencer uma etapa de multiplicagio, ensinaremos Sy
visio. Isto, para niio ser perdida de vista a relagio mul

jd evidenciada por ocasido da conceito
volume).

Niio é preciso que os alunos tenham ¢
damentais até 9, para se dar inicio ao
Basta que se tenha o cuidado de @
no multiplicador algarismos cujo valor
nagbes jd aprendidas.
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a) multiplicagio sem reserva;
b) multiplicagio com reserva.
Vejamos primeiro o nivel mais ficil; sem reserva. Sempre partindo

de uma situaglio-problema, seguiremos alguns passos para facilitar a

compreensio do mecanismo da 0 uma vez ito
feve ver 6o conbeckmento da critoga, R

_ﬁ‘:a‘“‘ menores que lﬂ.. a multiplicagio de dezenas exatas

'_.r;'=-';_ Exemplo: Quero colocar na sala de aula 2 de 20 i
ety i e e grupos de 20 carteiras.

)

o T—
i
i

g

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. MAIORES QUE DEZ %

ugerido pelo professor: Os alunos de D. Luiza formaram uma
;ﬁ:;gg;ml Ha 21 pares de alunos na fila, Quantos alunos tem
D. Luiza?

Levemas o problema para o quadro “Valor do Lugar”. Se hd 21
alunos em cada lado da fila, € porque hd duas vézes 21 alunos, isto €,
2 grupos de 21 alunos:

x

dezenas unidades _ k
= : 21 i
i 1 [OU

—

42

-

4 dezenas e 2 unidades
Fiz. 24

O processo levard a crianga a redescobrir que primeir
camos as unidades; a seguir, as dezenas, e assim SuCessival
obter o resultado da multiplicagio.

Devemos habituar o aluno a estimar o resultad
duas dezenas e um pouquinho. Duas vézes duas dez
ou 40. Logo, o resultado deverd ser um pouco ma
hébito o levard a evitar resultados absurdos.

Evidenciar sempre a espécie do produto (mesm:
2 % 21 alunos = 42 alunos. O mimero 2 (multif
vézes a parcela 21 alunos deve ser repetida.

Multiplicagiio com reserva:

E conveniente que nesta etapa da multiy

19 Mu -
De inco, 5 reerves ok dove
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Concretizemos no quadro “Valor do Lugar” imei
. gar” o pr
acima para resolver o problema: Plantamos 3 fileiras dl::: I;':;mru P

em um canteiro da horta da escola. Quantos pés de alfa Pés de alface
i cé nos
No cartaz: plantamos?
x
dezenas unidades

A ila

L] il

i 1111

3 dezenas e |2 unidades
Fiz. 25

Mandamos a manr;a colocar no cartaz as dezenas e as unidades
do numero que vai ser multiplicado, no caso, o mimero 14.

— Quantas vézes vamos repetir o nimero 147 (3)

— Entlio, repita no cartaz o niimero 14, trés vézes.

— Qual o resultado? (3 dezenas e 12 unidades)

— 12 unidades podem ser reagrupadas em dezenas?

— Quantas dezenas e quantas unidades tem o nimero 127 (1l
dezena e 2 unidades) ,

— ¥amos acertar no cartaz as dezenas e as unidades do nimero 127

-
dezenas | unidades dezenas | unidades
a T  smmwm il
i iiag
| |
)
{3 4 1) dezenas ¢ 2 unidades 4 dezenas e 2 unidades
Fia, 26

— Agora, qual o resultado? (4 dezenas e 2 unidades).
Empregando a disposigho prdtica: |,
X3
42 s

Levar a crianga a ar como se estivesse trabalhando com fichas

quﬁm‘ m". assim: 3 vézes 4 unidades sio 12 unidades;

12 unidades sio 1 dezena e 2 unidades. Entfio, viio ficar sbmente 2 uni-

dades na coluna das unidades porque & dezena eu vou levar para junto

das outras dezenas, (Escrever o algarismo 2). Trés vézes | dezena sio

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. MAIORES QUE DEZ i

3 dezenas, com uma dezena que reservei do nimero 12, siio 4 dezenas.
(Escrever © algarismo 4).

2.9) O multiplicando ¢ um numero escrito com trés algarismos.
a) Reserva das unidades para as dezenas.
Exemplos: 215 123 325

x3 x4 X2

Concretizar no quadro “Valor do Lugar":
Mandar um aluno colocar no cartaz as unidades, dezenas e
centenas do ndmero 215, quantas vézes forem necessdrias (3 vézes).

centenas dezenas unidades
| W | | | 1Ll
| 8 B | | 11111
- | | [BRNT|

6 centenas 3 dezemas e 15 unidades
Fma. 27
Mandar um aluno ler o resultado. (6 centenas, 3 dezenas e 15
unidades).

— 15 unidades podem ser reagrupadas em dezenas?
— Como? (| dezena ¢ 5 unidades).

— Vamos arrumar no cartaz a dezena no lugar das dezenas e deixar
Apenas as unidades no lugar das unidades?

centenas dezenas unidades
| AANNAR [N pLannn

—

6 centenas, 4 dezenas e 5 unidades
Fic. 28
Mandar ler o ndvo resultado. (6 centenas, 4 dezenas, § unidades).
E‘mque nimero é &sse? (645)
Pregando a d.lspmi;iu pratica: 215
X3
&5
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Mandar um aluno efetuar a operagio e ir explicando o que ests f;
zendo para operar: 3 vézes 5 unidades sio 15 unidades: 1% Hﬂidadd-
slio | dezena e 5 unidades. Logo, vou escrever 5 unidades no lugar d':S
unidades e deixar uma dezena para juntar &s outras dezenas: 3 péze.;a?
dezena sdo 3 dezenas, mais uma dezena do nimero 15, sio 4 dezenas:
3 vézes 2 centenas sio 6 centenas, '

Com o tempo, a crianga fard a operagiio sem dizer tudo 5o, mas
saberd o que estd fazendo.

f) Reserva das dezenas para as centenas.
Exemplos:

141 172 243
X§  x3 X3

0} processo de ensino serd 0 mesmo, isto é, inventando um problema
¢ o concretizando no quadro “Valor do Lugar”.

Seja o segundo exemplo: 3 % 172

Meste caso, a reserva serd das dezenas para as centenas. O aluno
dird: 3 vézes 2 unidades siio 6 unidades, que coloco no lugar das uni-
dades; 3 véres 7 dezenas siio 21 dezenas. Mas, 21 dezenas sio 2 cente-
nas ¢ | dezena, Entdo, escrevo somente uma dezena no lugar das
dezenas ¢ guardo as 2 centenas para juntar hs outras centenas; 3 wvézes
uma centena sdo 3 centenas, mais 2 centenas das 21 dezenas, sdo  cen-
tenas™,

Emprepando a disposigho pritica:

172
x3
Sl6

¢) Reservas das unidades para as dezenas e destas para as centenas.
Exemplos:

154 g 158
0w x4

E

processo: introdugio ao nivo caso para resolver WPEI':T““
concretizagio do processo no quadro “Valor do Lugar . dra-
» de todos os passos seguidos para o desenvolvimento da téc-
6 depois € que o aluno fard, mecinicamente, as mul-

il

MULTIPLICACAO POR 10 OU 100

Quando queremos descobrir um produto de dois fatdres quaisquer,
ji sabemos, devemos empregar um dﬂa dois processos: ou fazemos
uma séric de adigbes de parcelas iguais, tantas parcelas quantas forem
as unidades do multiplicador, ou fazemos um arranjo de linhas e colunas
em nimeros correspondentes ao nimero j:l:.umd.adrs de cada um dos
fatéres. Entretanto, se quisermos multiplicar dois fatfres maiores gue
dez, ou ainda maiores que cem, efc., LA1S Processos vio s¢ tornando
cada vez mais trabalhosos. :

Torna-se, portanto, vantajoso que nos esforcemos no sentido de
descobrir uma forma mais mecinica, uma técnica para multiplicar.
Comecemos por explorar as multiplicaghes em que um dos fatbres €
1, 10 ou 100,

Sejam, as seguintes multiplicages: 3 X 1, 3 10 e 3 X IFIJ.

Empregando um dos processos acima citados e ji do conhecimento
da classe uma vez que o conceito de multiplicagio foi introduzido por
Ele, o processo das adigbes de parcelas iguais:

IXl=14141=3
IX10=104+ 104 10 =30
3% 100 = 100 + 100 + 100 = 300

Outros exemplus:

SXl=1414+14141=5
SX10=10+ 104 104 104 10 =50
3 X 100 = 100 4 100 4 100 + 100 + 100 = 500

A simples observagiio désses e outros exemplos, & critério do pro-
fessor, levard a crianga a deduzir a regra que, em hipdtese a deverd
%t dada pronta. Observandoque 3 X 1 = 3;3 X 10 3 X 100

-m“ﬂhﬂmmuiiqn:pmmﬂwrﬂmm
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um zero e por 100, doi ipli
. 00, 015 zeros ao multiplicando. Agora, é s0 aplicar

EXERCcicIos (13)
Descubra os produtos:

P ool W

2—BXl0= ., .

e IXIO™ ...
b n gt 5 |7 T
‘ J=9%10m .. .
__.:'_c: 6—8X100=....




MULTIPLICACAO DE DOIS MULTIPLOS DE 10 OU 100

B mais esta . Amb f:
e
= 1 mﬂm:mxm-

(2% 10) X (4 X 10) — outros numerais de 20 e 40.
22X 10X 4% 10 — pela p.a.m.
=@ X4XI0X 10— pea p.c.m.

A

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. W

] —S0x20=....
2—30xW=....
3 —20x40= ...
4 — WX 2W=....
5 —40xW=....

T

Nota: Para alunos de 2% série, tomaremos a pr

tar multiplicagdies cujo produto ultrapasse o niimero 1,00
;el:lnl{:rmn;a nqmmmml i :_ .

nhece. Assim mesmo, s6
atingiremos &sse
M!mdnlnﬂﬂhlﬂm
bem dominada, em cada caso, pode
detmcindmut‘imit_ﬂ_ ado
ﬂhmmulnplhﬁu m
60 quilos cada, quantas drvores f
mﬂﬂﬂ!dﬂﬂﬁlﬂdl'hﬂ




MULTIPLICACAO E DIVISAQ DE NUMS. A

4 — Efetuc as divisdes que seguem:

B0 +10=... ©T0+10=...
b) W0+ 10=... d) 800+10=...

DIVISAD POR 10 E POR 100

aglio inversa da multiplicagiio e tendo a cri-

multiplicar por 10 ou 100 acrescentando um

@ descobrir que, para dividir por 10 um

em zeros, basta suprimir um déles, e,
100, suprimir dois zeros.




=)
i

TECNICAS PARA DIVIDIR UM NUMERO QUA
L
POR OUTRO i

serd ensinada a0 mesmo tempo que a multiplicaci

4 e : plicagio,
e justificado. Eﬂu_'emrtu. por uma questio de organi-
i emos da técnica de dividir, por etapas, para faci-

€ a operagio inversa da multiplicagio, vamas
m'l prontidiio da classe para a introduciio

zendo uma boa recordagio dos fatos fundamentais
como nos exercicios sugeridos para

IX4=12e=>124+4=3
AX3=Re12+3=4
5X6=30c30+6=5
6X5=30e230+5=6
is nio foram ainda dominados, esta
citar a classe ¢ proporcionar ensejo

AR
i * o

L L
ey
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6 laranjas | 2 ]![‘H.n‘E ou ﬁl%:-

g & g 03
0 laranjas
Verbalizando: 6 + 2 = 3 e nilo resta laranja alguma pe
sio 6.

Tenho 12 bolinhas e pretendo reparti-las igu
ninos. Quantas bolinhas receberd cada menino’

— 3% ... = 12 bolinhas? : e
—_— e X 8

12 bolinhas j 3 meninos  ou
- 12 4 bolinhas
0 bolinhas

Verbalizando: 12 + 3 =4 ¢ no rest
4 ¥ 3 sio 12, a
Ma i 15 o
recebeu cada pobre?
—3M o= 157 rHea
'—1-5*'3--1-- .

15 centavos | 3 .
-15 5
s s ST '1.1. -



n
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Outro exemplo:

10 passarinhos ] 4 gaiolas

— 4% ... =107 (nfio é possivel)

— 4% ... =097 (impossivel ainda)

— 4 =BT

— 8+ 4= ... (colocar o resultado no lugar correspondente)
Q- ,,

— 10 - 8= 2 (resto: 2 passarinhos)

: ¢ centenas, etc.
 levada a “redescobrit” ue o quociente poderd
..-mdnmﬂﬁrl:m: que, neste caso,
i “ "vllﬂrdﬂ I-uw"
_"!_Hﬂh ?bmm
'm nte, para formar os
cartaz “Valor do "
grectplo: Lugar’

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. MAIORES QUE DEZ 73

No cartaz:

dezenas Uﬂidlﬂl-l

3 p e o
o 28 grupos de unidades

Seja, agora, 12+ 3: (12 balas para 3 criangas, por «

dezenas unidades
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lelamente, um e outro, deixando de escrever as espéci

que perceba poder fazé-lo sem que haja prejuizo dfc aﬁfnfﬂ:;ﬂ’i L
mitird que cada crianga que se sinta capaz de passar ao Emprégup:irn.-
processo, breve o faga. Aquelas que se sentirem Menos seguras deverdo

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NOMS. MAIORES QUE DEZ 75

— Que vamos dividir agora? (uma dezena e 5 unidades)
— Como fazer para dividir | dezena ¢ 5 unidades im A
(reagrupar a dezena com as unidades). ’w M VA

dezenas unidades

Fia. 33

— Que vamos dividir agora? (15 unidades)
— Quantas unidades para cada grupo? (5)
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: Poderemos, também, empregar uma técnica baseada Unicamente

ito de divisio e sua relagio com a multiplicagiio e
do dividendo. :

exemplo, um problema que exige, para a sua resolucg,

de 12 por 3'. Levaremos a crianga a estabelecer g Hsl:ﬁ'tlté

na decom.

I¥im 2e=12+3=1

\ 4 X 3 jd € do seu conhecimento e tam-
‘divisdio (12 + 3), ndo haverd dificuldade alguma

g W‘: Poderemos logo apresentar a disposj.

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. MAIORES QUE DEZ 77 %

4=4XN+2

l i
quociente  resto

Atividades
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2 Com o tempo, & crianga achari o quociente aproximado sem ter Outro exemplo: 86 <+ 3
. __.cdade de concretizar e pensard mais ou menos assim, na divisig !
g g6 =7 34 resto

& posiente 85 gﬁwiémwﬂm

.,L_ ax5=10 ¢ (10<17)

C axs=15 e (5<1)
C 4x5=20 e (0>17

do estd entre 3 ¢ 4. Escolheremos o menor (3): | Logo, o quociente de 86 W_J_i

| ' Empregando a disposigio prética ¢

ou s ou 7 |5 86 | 3 ou
Bx5=15 3 23 {mxsl'% 0+8=28

2

.ﬂ'-ﬁ?}{ﬁd‘ﬂm .
T Continuemos a experimentar:

uar uma divisio cujo quociente é maior que 10: (Bx 3 =24
02
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i!ﬁﬂmmrnqutmﬂiﬂplmw B di 160 é maior que 19

wth-

WX8=8 e B0<160
WXB=160 e 160= 100

ou 960 g
1004 20= 120 (IX =8 120
16
2X8) = 16
00

L.
120

5 é maior que 100 e menor que 200,
+ 5= (500 + 5)+ (148 + 5)

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NOMS. MAIORES QUE DEZ #1

Continuemos a operagio iniciada acima: o A
m 5 ; - i-.l__ o
(100 X 5) = 500 100 + 20 .3 o

148
{MXS}#E
048

O niimero que multiplicado por 5 dd 48
9 X 5 = 45 e menor que 10 porque 10 X § =

9, e continuaremos a operagio, refazendo-a,
pleta:
648 | 5
(100 X 5) = 500 lm+m+g-m
148 .
(20 % 5) = 100
048

Ox5) = 45




A2 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

EXERCIcIOS @

1 — Estime o quociente aproximado de:

g) 20 = 3 — o guociente é maior que 6 ¢ menor que 7

&) 19 + 4 — o quociente é maior que ... & menar que .
S R R
D38 46 : ; O SINGULAR E O FLUI}AL DAS SENTENCAS
B BT LR R e h"ATEMAT]C&S
2 — Calcule o quociente e o resto estabelecendo a relagio fun-
damental de divisiio: dividendo = quociente X divisor + resto. O assunto jé foi abordado no capitulo referente &s sentengas mate-
miticas. Entretanto, sé agora pode agquéle conhecimento ser aplicado
a 3+4=(...X4+.., diariamente, na resolugiio de problemas, uma vez que a técnica opera-
R "sjin téria du;. duw,‘npcraq‘;ﬁer.dqut pv.-r[m_:;em a pass:igem para o plural ou para
uocie o singular estio sendo desenvolvidas sbmente agora.
B) Ba3m(...X..)4... Desde a 1.* série que estamos procurando formar na crianga o ha-
) 16 + 5 % )+ bito de esquematizar a sentenca matemdtica fornecida pelo problema.
) +3m=(... R Agora, porém, a sentenca fornecida pelo problema (a afirmagio) é
DW= ). completa ¢ ndo hd necessidade de ] para representd-la simbélica-
: mente uma vez que todos os seus térmos sdo conhecidos.
3 — Efetue as seguintes divisSes aproximadas: Ja tratamos do singular e do plural da sentenga matemdtica. no
; Erapituln referente a sentengas matemdticas, mas de um modo geral.
a) 24 + e¢jamos agora, mais detalhadamente, &sse assunto. Para isso, imagi-
by 32+6 | nemos o scguinte problema: Comprei um livro por 7 cruzeiros e ainda
fiquei com 3 cruzeiros. Quanto eu tinha?
) 45+ § O problema conta que o livro custou 7 cruzeiros e conta a sobra
d) 35+ 4 do dinheiro, nio contando, porém, a guantia inicial. A sentenca é,
o portanto, aberta, pois inclui na sua estrutura, para gue tenha sentido
e ¢ el entre papai, mm;,i: vu;{? “'Isom :: T?anicme seja re::l-_nen[te uma scntenﬁa. um térmeo desmnhmiduéfnculm}.
Reparti 1 : ; uma colega. Fiquei Podemos esquematizi-la assim: dinheiro gasto mais a sobra ¢ igual a
que trouxe da fl‘:l'.ll‘lhl de aniversdrio de g quantia inicial, i
restantes para mim. fiquei?
: uelas pessoas? Com quantas fig
Quantas dei a cada uma dag pe T+3i=0 ou O=74+3

§ — Efetue as seguintes divisbes:
Efetuando a operagiio indicada saberemos o vilor de [ que cor-

a) 242+ 17 responde, segundo a estrutura do problema, & quantia inicial, que é a
pergunta do problema,

b) 156 + 4 Vejamos agora &ste exemplo: Se um livro custa 7 cruzeiros, qual
c) 635+ 5 o prego de 6 désses livros?
d) 432+ 8 , - G L MR A Sentido completo: *“Um livro custa
_ no exercicio cruzeiros™, mos, com esta afirmagio, csquematizar a sentenga
os resultados das divisdes efetuadas + resto.
te % divisor

P ?"f“‘ll " relagio dividendo = quocien
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X matemdtica de uma forma completa, sem [, pois todos os seys
3 térmos sio conhecidos, Voltando ao problema:
1 livra = 7 cruzeiros (I&-se: 1 livro corresponde a 7 cruzeiros), 6 livros — 42 cruzeiros. (plural)

_ m ra, nio temos que desfazer operagio alguma para descobrir e T
- valor des : primeiro, porque a sentenga nfio expressa nenhuma Ou: 1 livro — 7 cruzeiros.
agio; segundo, porque nio hd térmo desconhecido.
Analisemos, entiio, essa sentenga: sujeito = 1 livro, que ¢ singular; Mais um exemplo: Uma pessoa ganha 84 cruzeiros por semana.
jo: custa 7 cruzeiros, que concorda com o sujeito (verbo no Quanto ela receberd apés trabalhar 5 dias?

A sentenga matemiitica inicial é:
er o problema? O prego de 6 livros, que é um
(o Hﬂiﬂ, esta outra “numﬂ, que nao Bﬁtﬁ 7 dias — B4 m m 5t

1 dia — B4 cruzeiros + 7.
wakEsaraaans (6 livros correspondem. .. .. ) ou: 1 dia— 12 eruzeiros (singular)
5 dias — 5 X 12 cruzeiros
5 dias — 60 cruzeiros. (plural)



1 abacate — 5 centavos (singular)
tm — 6 X 5 centavos,

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMS. MAIORES QUE DEZ B

Devemos evitar que os resultados das operagdes ou
mmmsquimmtﬂmpurqu:nm‘immﬁﬂ | do
gabe ainda trabalhar com a virgula dmmlmm  centave
em cruzeiros. Na divisio em que o quociente representa cruzeiros tam-
bém ndo deve haver centavos, pela mesma razio,







PROPRIEDADE COMUTATIVA DA am




b
~
R = MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA PROPRIEDADES DA ADICAO E DA MULTIPLICACAO o
2 — Observe as duas adigies correspondentes a c 9 =17 94+ 8=
' ada  desenhg b) Se 84+ 9= e i
! mlzmdmmﬂuvudadmns ou ndo as sentengas que seguem: I O s e e y
T e e 3 Se 11l w2y B
5 :F h ﬁi*’! 2+£ mﬁﬂ: i+l+lil—l'!l+lil'l . : :pl.d-.:. )

PROPRIEDADE COMUTATIVA DA

Tmbtmnmummmum
minologia, para que a crianga a “sinta”, sem

:. :I mﬁ.ﬂ

;:m‘ir G



- MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

AAXT=... dIX5=... B 3IX6= ..,
BHIxX2=... 5x3=... B 633 =
BT T2 HAXS...5%X3  HIXE...6%3

\ '3 — Pense ¢ complete as sentengas abaixo,

PROPRIEDADES DA ADICAO E DA MULTIPLICACAO 95

7 — Minha irmi e eu fomos a uma doceira. Ela comprou 5 doces
de 30 centavos cada um e eu comprei 30 balas de 5 centavos cada uma.
Quem gastou mais? Por qué? Emu.mm.m
pondente s nossas duas despesas. ki

E—Umchmmmpnrmmnmﬁm.mi siras
de 12 pés cada uma. A seguir, mmmmﬂﬁﬁm*

12 fileiras de 5 repolhos. Qual dos canteiros ficou mm
nimero de plantas? Por qué? Escreva a sentenga

,mmasdmpmm&mmm _
9 — Complete as scguintes sentengas matemdticas,
verdadeiras. A
a) IXAXK2=2%...
B) BXS5X2=5X%...
) X6 I=3X .
) WXS5XAd=§X ...

% .2 s S A
QR B 5. ..u-.*.\'.'-j
x
*

aas = Ex et “t:l}-lli
aae W ‘_K.d-f.'. glﬁ {n

lﬂ—&:mm:ﬂ!
ndo se lembrar

der & pergunta? (‘-?mixhqurm
de memdria).

II-—-E:H&I&:M

a) 6X9=9x% ...
B .. XT=TXE
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Nota: F claro que multiplicagdes como as de cima sé poderfio ser
dadas gquando a téenica de multiplicar por um nimero escrito com dois
algarismos estiver dominada.

TABUA DE MULTIPLICACAO

Sendo a tdbua’ de multiplicagiio comutativa, podemos organizar to-
dos seus fatos bdsicos ou fundamentais em uma tdbua sem ter necessidade
de computar todos os produtos. Quando computamos 4 X 5, pratica-
mente jd computamos também 5 X 4 porque o produto é o mesmo,

O primeiro fator é nomeado na primeira coluna e o segundo fator
na primeira linha. Os produtes sio nomeados no quadro correspondente
ao encontro da linha com a coluna correspondente aos fatbres,

Assim;

x|0jl1]2]3]|L]|R|6]|7]|8]B

0|0

1101

2l0(2]|4

3|0]3|6]|8

LiD|4&|B|12(18

510]5(10]15|20{25|

B|0| 6[1218|24(30|36

7107 114]121|28|35]42] 49

8|0 8[16/2432/40|48|56(64

9|09 1!12?135 4 5|54]63|72|81
Fis. 38

exemplo: Se quisermos saber o produto 7 X 5, procuraremos
na IMI: fator 11‘:; se acha na 9.* linha e na 1.* linha, o segundo

I8 TR nomeia o produto § X 7, isto € 35. Se quiser-
rmm 5 % 7, nfio encontriremos o resultado no encontro
a com a 9.* coluna porque o quadro foi feito pela metade, Mas,
multiplicaciio comutativa, se encontramos o produto 5 X i
nte procuraremos o produto 7 X § e encontramos 35. Como

ge & § & se encontra na 7.* coluna. A 9. linha se encontra £com a.

PROPRIEDADES DA ADICAO E DA MULTIPLICACAQ ”

A crianga poderd completar quadros incompilet -

i 0% de
cujos fatdres podem se apresentar em qualqmrf'wdcm lgﬁllnf;;m
gue ela ainda niio conhega fatos com produto superior a 30 Il::m mos
verificar se ela ji memorizou os que estudoy, P queremos

: . 'odemos a
tibua incompleta para que a crianga assim, por Elcmp]u?rm!a,; uma

x|0[1]2|3|4]5(6] x|4[1]3]|5]2]6 x|11418
oo 2182 2|2
1101 11411 3 12
2]012[4 ] : 5 0
T_ 5 35
73 A g
5 2.0
l.»
x
2] 1o
X|1]131612]4 5 20|
x|2|0(1]|5]86|3 3 ERE)
AL 5 1
5 0 10 3
8 % I3
L 4 S5 6.~

Fiz. 39

Nos dois tiltimos exemplos, ndo aparecem is fatbres
T \ os d
E“Iﬁui'tilpllc:giu. No peniiltimo (5.2), faltam os primi?rm fn&r:: :.:
o ( -:i}’ faltam os segundos fatdres. Eles serfio encontrados com o
Quadie 03 produtos que cada quadro apresentd. No quinto
Skaar POr exemplo, o primeiro fator estd oculto. Como &le deveria
o F & segunda linha, (a primeira estd ocupada pelos segundos fatres),
S & i o ':;3 Um produto que também ocupe essa linha, ¢ encontramos
'PIic:dum do fator 3. Entdio, procuramos saber qual o nimero que
Para eseq 10O 5 94 0 produto 6. Assim, serd encontrado o fator 2
pelos Pr:dtllltﬂai &ﬂil:sl:untc. descobrimos todos os outros fatbres
] -3 = i
v u? que faltam seguir, a tibua poderd ser completada com
O Ultimo exeny
cagio, Plo, faltam os segundos fatdres de cada multipli-
m“.Pi"" Produtos, em cada coluna, se poderd encontrar os fatires
SBUIr, 05 produtos que faltam poderio ser encontrades.

. :".I"?.h.t,g. Toled
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Nota: Sdmente quando a tdbua apresenta os fatdres em sua ordem
matural (0, 1, 2, 3, etc.) é que podemos computar os produtos pela me-
tade valendo-nos da propriedade comutativa da multiplicagio e apresen-
tando um quadro também pela metade. Os outros deverfio ser preen-
chidos por completo. Algumas vézes podemos suprimir alguns produtos,
como ¢ o caso do segundo exemplo, isto porque os fatdres 1, 2, 3, 4, ¢
5 aparecem tanto nas linhas como nas colunas. Mas, nfio € fiicil desco-
brir onde suprimir os produtos desnecessdrios porque Eles (fatdres)

-s¢ salteadamente. Se ndio quisermos fazer a tdbua completa

(a 2.%) para aproveitar a propricdade comutativa da multiplicagiio, cla
se af mais ou menos como um quadro de palavras cruzadas,

assim:
x|4|1]13]5]2]6]
2|812|61014112
1]4]1]3(5P76
30122 9158118
5 30
416 2

Fic. 39

PROPRIEDADES DA ADICAO E DA MULTIPLICACAOD L]

simbolos. Atendendo a #sse importantissimo fator, s6
neste nivel de ensino, simbolos absolutamente necessdrios como € o
caso dos sinais que representam as operaches numeéricas mais clementares
(+,—. %, +)e qumcxpﬁmmmhpﬁunumm'
(=, "m}& <) ;ﬂpﬂ:ﬁl‘ :}eraio tmpregarmos a simbologia prépria,
o conceito da reun o foi ado uema
g deturp pelo esq e € 0 quanto
Voltando ao nosso exemplo: Quando reunimos dog conjuntos
para depois uni-los a um terceiro, fazemos mm& dos dois
primeiros para depois reunir ao outro. Estamos empregando a proprie-
dade asscciativa da operagio de reunir. Assim:

{f cnmmuimfm}e?fm—jmhutﬂ garfos ¢ 3 facas)
® +4& J43 =% +{i -lé 9

A reunidio dos conjuntos de talheres corresponde & adigio do
essa correspondéncia, (64 4)+ 3 £ g '
{ﬁ+4}+3-l§+{4+3].] nlﬂnw*;ﬁ_

Esta ¢ a propriedade associativa da adigiio. '

;o 1



T
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) pio, presunto, queijo:

5 {,...,,... ......... e Tl e i
:F; t".j'l‘-'!illt A f wmEEa R h o ;..} .
. é -m 4 sentenga abaixo: PROPRIEDADE ASSOCIATIVA DA MULTIPLICAGAO

as reunides dos conjuntos acima, empregamos a pro- i ;
e AT da reunido. 3 A associatividade da mﬂluplkaﬂﬂmw m quando
RN sdo apresentados mais de dois fatires e tir" que
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a) 3!1X5=[3>{2}>{...=6>¢:5=,_
o =3 X2X..)=3%10=_ .

B) SX2X 4= (5% .. )% ... = S AR
uu5>{l.’,,.>(...]=...>(...=u...

St e
e

.........................
.............

2 — Vock sabe que para calcular 2 5

; . X 3, podemos sepuir do;
caminhos: (2 X 5) X 3¢ 2 X (5 X 3). Observe gue, aasur:iandg a; dlfﬂ].:
primeiras parcelas, neste exemplo, a operagiio se torna mais rdpida
pois, 2 5 sio 10 e multiplicar por dez ¢ muito ficil. :

Escolha o processo mais rdpid iplicacd
pido para efetuar as multiplicacdes que
seguem colocando os parénteses para associar as parcelas cujo produto

€ 10,
a) 2X5%4
by 3x2%5s
) S 5x%2
d) §X2%6

3 — Vamos multiplicar 3 fatdres.

BXDPxd=6x4=,,,
g Ix2x4 m:] ”

{1)( I'-'I}X1I‘l- AT S R
b) 2% 5x4! ou

IK{'l'xlffi-nllx-|r1-rl'|

|, Tt e Rt SR
) Sx2iwy ou

cea i X ). X L=,
4 — Complete o exercicio.

a) X 2YX3=
b) 5X(3X6E)=
) BX(BXY=
d) X 5)x3=

x
i
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5 — Multipligue os 3 fatbres colocando os parfnteses onde vock
acha gue torna mais rapido o calculo.

a) 6 5x2
B) 52X 8
) IXEX1
d) 2X5X]7

& — Escreva a ultima sentenga matemdtica, em cada caso, baseado
nas duas primeiras.

ga) Se (4 X 5) X5 =100

e 43 (5x5) =100,

etBo: (o M iYW e s e P ]
by Se 3IX (B X 5) =120

e AXE)X5=120

DT R SR S, e e e R

PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA DA MULTIPLICAGAO
EM RELACAO A ADIGAO

Esta propriedade relaciona duas operagbes que a crianga ji conhece
¢ amplia a estrutura das mesmas. b

A observagiio do esquema abaixo torna bem “visivel” a propre-
dade distributiva da multiplicagio em relagio & adigio.

OO000 000 |00
¥ OO0 00 ,'OOO OO0
OO0000O Q00|00
00000| [O00I00
5 ou 3+2 3 <
4% (3+2) (4%3)+(4x2)




.. T
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_ Com um traco vertical separamos as cinco colunas em trés colunas
mais duas colunas,

O primeiro arranjo mostra o produto 4 % 5 ou 4 X342 uma
vez que 3+ 2 € outro numeral do nimero cinco. © segundo arranjo
maostra dois produtos: (4 X 3) e (4 % 2) que, reunidos, possuem o mes-

mo niimero de pontos que o primeiro.
Logo,
IXEB+=EXD+MxXD

Esta € a chamada propriedade distributiva da multiplicagio em re-
lagio a adigiio.

Um exemplo: 5 meninos e 4 meninas ganharam 3 balas cada um,
Quantas balas ganharam ac todo?

Podemos resolver &sse problema de dois modos diferentes:

1.%) 54 4580 9 criangas. Cada crianga recebeu 3 balas. Ao todo
receberam (54 4) % 3 ou 9% 3 ou 27 balas,

<) Cada menino ganhou 3 balas. $3o0 5 meninos. Todos os meni-
nos ganharam 5 % 3 ou 15 balas. Cada menina ganhou 3 balas. Sio
4 meninas. Todas as meninas ganharam 4 X 3 ou 12 balas. Todas as
criangas ganharam (5 X 3) 4 (4 % 3) ou 154 12 ou 27 balas.

Comparando os dois processos, podemos concluir que
B+HX3I=5%3+4X%3

Como a multiplicagio é comutativa, podemos também afirmar que

IXGBH)=3x54+23x4.
Arividades
| — Complete cada uma das sentengas abaixo.

) IX@B+N=0OXH+(9X ...)
By RXOA+D={12%..0+(12%...)
BRI+ =(..%xX7+(.. X9
@) XD+ BXD=IX e+ 0n)
) AXN+EXE= ... X[+ ...}
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? — Cologue V ou F dentro dos ‘parénteses conforme vock ache
que cada uma das sentengas que seguem € verdadeira ou € falsa,

a) BX[A+3)=8X9( )

b) 8X9>8XME+5 ()

) 6X25=(6X2004+6X5)( )

A AX(0+5=0C3X10+3X%%5 ()

Aplicagoes

1 — Se vocé ndo se lembrar dos produtos abaixe, pode ajudar
sua memdria completando as sentengas:

) TXb=(TXN+(TXN

b) 4X9=(4x5+MEdx...)

) THO=(TX6+(...X...)

d) BXI=EBXS)+(...%...)

€ FEXB=( .. X se)Flria X sua)

FUTRB = 3o el

e - A L b anli

ORI ok arromon g I et oo -
qualquer, em que o aluno precise efetuar a multiplicagio 6 X 12, por

exemplo, poderd encontrar o produto mentalmente se souber que
6X 12 =(6x 10)+ (6 % 2)

3 — A técnica de multiplicar por um nimero maior que dez ¢
baseada na propricdade distributiva.
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e a crianga deverd estar em condigdes de determinar o produta,
A | Assim: .
o 2% 14=(2% 10)+ (2 % 4)
: 2X14=20+8=28

Atividades
A PARA MULTIPLICAR POR UM NUMERO : W b
RS MAIOR QUE DEZ 1 — Complete os exercicios: _,,:f*._
g) 2X16=02X10D+(2X...) i
rd?is B Ab =i =,
o oo B 3XU=0GX...)+BX...)
nfngm,clndcvc TR
o em uma soma indicada. Os exer-
pitulo anterior tém, por objetivo, ' g axX 2=(...X...)+(..%X...)
‘e a “sentir” as propriedades ' X 12w e oo™

de multiplicar ¢ preciso que a crianga 2 — Preencha as linhas pontilhadas tornando vers
4 6XW=(6X...)+6X...)
B BXB=(20X% ...)+ (X ...)
¢ixm-ﬂxm+ﬂx D+0EX.
1+f..ix#+i'

T
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ou, reagrupando as unidades e ag e i -
'ﬁi dezenas numa sé operagio: f pan:iil- Efetus: voct, explicando ao lads o que sigciféh produto
=3%6 26
=3x20 X3 | dbreviado. 13 16 2
r 78 = 3% 26 78 x12 x23 14
4 ¥ pes W, x o E W

i 2 X 235 = (2 X 5) + (2 X 30) + (2 X 200) 3 T : : v

135 -
3 — Complete o exercicio procurando
=2 em cada sentencga: m"“ﬁ&
a) 0= (15X 12)—18
B) OO = (24 X 11) + 26
¢ O=(32x13)—45

4 — Numa sala m*

filas de 14 cadeiras. ﬁ‘mmm







REVISAO DO CONCEITO DE FRACAO

A introdugio ao estudo das fragdes foi dada no 1.
tratamos da nogio de metade e quarta parte. Darem
guimento dquele estudo mas é preciso, antes
da classe para sabermos com certeza até que ponto as noghes dadas
na série anterior foram realmente assimiladas por todos os alunos.

Poderemos sondar os conhecimentos de nossos alunos dando-lhes
exercicios variados sbbre o assunto e deixan,

do que éles trabalhem sb-
zinhos, resolvendo apenas aquéles que forem capazes de resolver sem au-
xilio algum,

Algumas arividades para verificacio da prontiddo:

volume quando
05

; ! prosse-
disso, verificar a prontidio

: L D llrculo abaixo esté dividido em 4 partes iguais, Observe-o
- © complete as sentengas que seguem: ot

a) O circulo esté dividido em




NUMEROS FRACIONARIOS

g) Uma hora tem ... minutos.
#) Meia hora tem ... minutos,
i) Um gquarto de hora tem ... minutos,

5 — Termine o exercicio abaixo;

a) Se 5 é a metade de 10, entio 10 é o dbbro de. ...

B) Se 12 € o dbbro de 6, entho 6 € a.............. de 12.
¢) SelBéodibrode...,entio ... €a ............. de 18
d) Se 3 € um quarto de 12, entio ...... é o quidruplo de
£) Sel6do...... corv Qe ontlo bl ...




INTRODUGAO DO NUMERAL FRACIONARIO

p & classe em condigdes, poderemos prosseguir no ensino
wm Nunca é demais lembrarmos que cada capi-

ne trata de um determinado assunto ou de uma parte
nido deve ser esgotado numa so etapa. E preciso ir
es campos simultineamente, cada vez em maior
o decorrer de todo o ano. Assim sendo, vamos
y w0 ensino dos nimeros fraciondrios pela introdugiio

ol (raghor: 3 ¢

sombreadas (bu coloridas, se for o caso)
‘niimeros escritos abaixo de cada desenho.
w os numerais que faltam.

NUMEROS FRACIONARIOS

117
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3 — Vamos empregar pares de nlimeros para representar os novos

nuimeros.

Fia, 5nd

A parte hachurada pode ser

representada assim: —;

Fio. 5}

A parte hachurada pode ser
representada;. , .

Fua. 52

A parte hachurada pode
ser representada: ...

Fra. 53

NOMEROS FRACIONARIOS 114

A parte hachurada pode
ser representada; . . .

Fio. 54

e) A parte hachurada pode

L

gy

Fia. 55
4 — Pinte como vocé guiser:

o ADAA
coscscl|anaa

AAA A
e | TV

Fra. 56
.sh'ﬂbmeodﬂmhnahimncmnpnmufmﬁﬂ.f-.}. <)

z =

b) ._E._ ,,,,, ...‘;.._
- ¢ g mans
o

pﬁmﬁl:‘lpnmdu 05 Mmesmos prni':;u:re atividades sugeridos em nosso
O volume parg ys nogles de metade e de mmﬁxﬂi@‘
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::“"f':. paric ou oitavo. As atividades deverio fazer com que e
reeba que a oitava parte ¢ a mets ; . Sl H Crianca
dlqurla.q P netade da quarta parte, sendao esta,

O dibrs

nado,

Exemplo: Dividindo uma fita em trés partes iguais .
térgos da fita, ou trés térgas partes da fita. Di\'indinf‘.fn {-Slfl?|h:;“~”13 4
a0 meio, obteremos novos pedagos que sio, cada um déles. a ;1’“. e
da fita tqmada de infcio. A fita toda terd seis sextas partes 'hq.;::::a g
:!.r:: dals sextos formard um tér-;-u.l Logo, o dbbro de um .-.r:xmp l:!”:.!::]
o d & trés tergos recompdem a fita toda, sendo esta o triplo de cada
05 Seus tergos. Esquematizando essas equivaléncias teremos:

Fiz. 58

EXERCICIOS @
| — Vamos completar:

@) A fita € o . ., de sua tér¢a parte.

b) Um sexto é a metade de . .. .

€) A fita thda € . .. vézes a sua sexta parte.
d6éa...del

€) Jéda...deb

I3 A tBrga parte de 6 & ..,

£) A metade de 6 & ... |

) O triplo de 2 ¢ ... .
i) O dbbro de 3 é . ..

A térga ¢ a sexta parte devem, também, ser tratadas de modo -
ncio-

NUMERDS FRACIONARIOS 121

__ Observe os desenhos ¢ execute as duas tarefas pedidas.

e )

Fic. 59
1 — Observe o desenho abaixo e complete o exercicio
=, > ou <. empregando
1 SENaNE
—T ' e
Hgn -]
B
Fie. @0
1 1 2 :
a) R 3 d) I
: L 3 2
b 3...¢ & Fi
X 1 1 :
S S 7 -
mdu‘ que temos apresentado tém por objetivo levar a crianga
.w%:mmmmm-*
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Continuando, mostraremos Que s¢ quisermos repartir

. : i
entre dois meninos uma barra de chocolate, por exemplo, cad gualmente

0§ - 5 i um Blm

receberd a metade, o que, alids, nio é novidade, pois a crianga j4 d{,,_g":”'
formado o conceito'de metade. Agora, entretanto, é precisn porde l'i‘r
s ola

“sinta" algo mais, queremos que ela perceba que dar a met:
s i 4P metade da h;
chocolate a cada menino nada mais & que “dividir | tablete de ..-h::-:lr[;-:::

por 2. Entio, 1+ 2 é o mesmo que um meio ou —; . Assim comg
10 + 2 ¢ 5 s@o dois numerais que representam o mesmo nimero, | + 2
e -%- sio dois numerais do mesmo nimero. No primeiro caso, 10 + 2¢5
580 numerais de um mesmo nimero natural (cinco) e no segundo caso,
1+2 e-} sio numerais do mesmo niimero fraciondrio (meio ou metade),

Ao dividirmos 1 tablete de chocolate por 2 meninos, estamos divi-
dindo | por 2, o que pode ser escrito assim: 1 <~ 2. O par de nimeros
naturais (1 e 2) ao ser empregado, nessa ordem, como térmos da operagio
de dividir, dd origem ao nimero fraciondrio “metade”. Assim sendo,
ésse mesmo par de nimeros € que vai ser empregado na representagio

simbdlica da fragio (-ii-— ), fazendo a crianga perceber que | foi dividido

em 2 partes iguais e que o trago horizontal colocado entre €les indica a
fragéio, isto €, a repartiio do inteiro em duas partes iguais, Lé-se "um
meio” ¢ tem o mesmo significado de uma metade.

De forma andloga, mostraremos que se quisermos repartir em partes
iguais o tablete de chocolate para trés criangas, dividiremos | tablete
por 3, dando “um térgo" do mesmo a cada crianga, Como o par de nlimeros

naturais que empregamos agora € 1 e 3, escreveremos | + 3 ou ;-qlﬂ“

se & “um térgo".

Ainda, se tivermos dois tabletes de chocolate para repartir igual-
mente & trés criangas teremos de repartir o primeiro em trés partes iguais
e ﬂ#% a cada uma; a seguir, fazer o mesmo com o segundo tablete,

dando mais '%‘ a cada crianga. Logo, dois tabletes de chocolate divididos

igualmente por trés criangas do “dois tergos” para cada uma. Como

a divisho efetuads

é que vai

7+

deiras.

de
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foi de 2 por 3, &te par de nimeros naturais

] 2
sentar o nimero fraciondrio dois tregos: - Portando,
repre

3 ¢ 2 5o dois numerais do mesmo numero fracionério.
35
3

EXERCICIOS (2])

Alguns exercicios pard fixagdo.

| — Complete cada uma das sentencas abaixo tornando-as verda-

g) 8 = 2 e 4 sio dois numerais que representam o mesmo . . .
b) 12 + 4 e ... sio numerais do mesmo nimero.

¢) 1 + 2 e ... representam o mesmo nimero.

d) ... eguivalente ao numeral 2 <+ 3.

€} Tlénmi:smoque .......
f) 3 + 5éomesmoque.,,
2 — Complete:
@) O quociente da divisio de 1 = 3 pode ser representado

LR

1
b) 5 Tepresenta o quociente da divisBo ........... .
r}i-i-]podemreprcuntadupor..... ...... Cans et &

3~ Compare cada par de nimeros e complete as sentengasa baixo:

a) Eu]:ﬁﬁudﬁhcdt T e |1 S
] Wes:10¢,

.....dt -+|+-q|+;s£‘ LR R R L R ey

v::nua:u..‘....ﬂ......a;...-uo coaade
ﬂﬁﬂll:ii

g

UL X
Trhaawaa] 12& SR R T R T
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.; 0 dbbro de 3 € ... .

NUMEROS FRACIONARIOS

j) Para descobrir o quidruplo de um mimero, devo .
gsge nimero por ... .

R T ]

6 — Compare cada par de niimeros e complete o exercicio.

g) 2elb: 2énoitava ......... de 16; 16 é oito vizes *
que ... - maior

) el 24¢ . \llmmw

) %dr, 16 é ...; o nimero 8 vézes maior que 2 & ... .

d) %duué“.;onﬁnmu!hnuhﬂ:!f"._.t”_
€) Pﬂldnmhk%dnmnhm.a?m..,.
0 Pucn desscirc o oo BSMSE S

E R T awm
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3 — Um aperdrio ficou doente e faltou ao servign i do mis, Quan-

tos dias éle deixou de comparecer ao trabalho? 6
' I
ito vézes maior que 15 € ... . O = 4 de 30
B e O w5
mimeros em que um seja o triplo do
g ke 4 — Carlos tinha 32 bolinhas de gude. Jogou bolinhas com seu

amigo Jorge € perdeu :I? das bolinhas. Quantas éle perdeu? Com quantas
bolinhas licou?
%;ﬁhﬁeuéﬁmm D= den
ki 8 e
Carlos ficou com: 32- ... = ...
5 — Mirio ganhou 120 figurinhas para colar em







CONCEITO DE MEDIR E DE MEDIDA

“*Medir” € uma operagiio e, como thda a operagio, tem
O resultado da operagio de medir € denominado “medida™ &

A operagio de medir é realizada comparando a gran
jamos seja medida com uma grandeza conhecida, da m
serd a unidade.  Assim, para medir o comprimento de ur
reta, por exemplo, podemos empregar outro segmento
térmo de comparagio ou unidade. =




Mlm da unidade P Q. PQé o

‘0 dobro de M N. Seeu medi com PQ ¢ encon-
ntas unidades Mircio deverd encontrar empregando

“metade de P Q. Se Mircio encontrou 4
P Q eu deverei encontrar?

ixo com a régua graduada e complete

«D

MEDIDAS

6 — Voet vé abaixo um poligono de 3 lados. E um trifngulo,
cada segmento de reta que forma os lados désse trifingulo e complete

o exercicio.
C

A B

Fic. 63

a) A B mede ... centimetros.

b) B C mede ... centimetros.

¢) C A mede ... centimetros.

d) O segmento de menor medida € ..

e) Chm:mmmqu..;.

5 Amduuﬂhhﬂihﬁliﬂ“ﬁ
timetros.




mﬂo_ exploramos bastante a medida de seg-
inda ndo tratado. A seguir, daremos algumas
to dos conhecimentos acima referidos, in-
partes do metro, quilograma ¢ litro, uma
n ter sido A crianga deve saber que
“quilo™, mnnn‘u nos referindo a unidade
€ que € assim que o comércio
llﬂﬂﬂlﬂml : -
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4 — Examine *“um metro” de madeira ou um metro na fita métrica.

Verifique que Ele estd dividido em pequenas porgies chamadas “centime-
tros”. Um metro tem exatamente 100 centimetros, Agora que vocé sabe

que 0 metro tem o mesmo comprimento que 100 centimetras, complete
as sentengas abaixo.

a) 1 metro € o mesmo que ... centimetros.

by % metro € o mesmo gue ... centimetros,
) %d:cmntménmumoque.ﬂ centimetros,
d) 2 metros é o mesmo que ... centimetros,

5 —Cologue V ou F dentro dos parénteses conforme vock ache que
as seniengas sdo verdadeiras ou falsas.

a}%mﬂmaﬁﬂlmﬂmﬂm{ )

b}%dumunzmﬂﬂru.(} : ,,.__I

¢) 50 centimetros = metade do metro. ( )
d) 200 centimetros = 2 metros. { )
€) 1 metro e meio » 150 centimetros. ( )




m 3 quilogramas de mandioca e prcmsa |

em
;--r.l':rpiu+u|n“.|.......,“” ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ F'I'l.'Eﬂruu.

iser .iaq‘ujlnmdrﬂmllumpun:i

SRR R R e

..........

MEDIDA DE TEMPO

Oy reldgios sfio instrumentos que servem para
do tempo, Toda crianga em idade escolar sabe disso, as ité
nhecerdlo os crondmetros. O dia é o tempo levado ]ﬁhm -
volta completa siibre si mesma. Logo, o dia é uma unidade para medir
mnpn.ﬂménmnpnqﬁuTmhlmﬁ' olta compl
ao redor do Sol. Entdo, o ano também € uma unidade de ter

1—A hora, que tem 60 minutos; o minure ¢
2— O dia tem 24 horas.

3—A semana, que tem 7 diss.
4ﬂamninwm
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EXERCICIOS (25)
P 1 — Divida 30 por 7. Quantas semanas tem o més?

~ sobram? joea
- 2 — Divida 365 por 7. Quantas semanas tem o ano? Quantos dias
m?

1— A quinzena tem 15 dias. Quantos dias s#o 2 quinzenas?

4 — O ano tem 12 meses. Quantos semestres tem o ano? Quantos

57

Quantos anos vocé tem? Como cada ano corresponde a se-
ule quantos semestres vocé jd viveu.

. w ganha 25 cruzeiros por dia. Quanto ganha essa
2 a? E em uma quinzena?

wm'im;mrm por hora e trabalha 8
mmqmmn?

cam com d.
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13 — Coloque V ou F dentro dos parénteses conforme vocé ache que
cada uma das sentengas abaixo seja verdadeira ou falsa.

a) 9 horas e i—é o mesmo que @ horas e 15 minutos. { )

h) Shm-xn%édifcrcntcdcﬂhmucﬂmhmf )

c) 12 horas € o mesmo que meio dia. { )

d) 24 horas € o mesmo gue meia noite. { )

e) 14 horas e 30 minutos € diferente de 2 horas ¢ meia da tarde. L |
f) 1B horas sio 6 horas da tarde. [ )

14 — Levo 15 minutos para almogar. Se eu comegar o meu almégo
as 11 hnrasel—,athmusminuddenlmw"

15 — A semana comega no domingo. Emuumm;' .
os outros dias da semana, pela ordem.

Iﬁuﬁwmommndmmmdnﬂ
chaves. Assim:

{domingn, . santng,

R Y

17 — Escreva o conjunto dos nomes dos meses dt

18 — Escreva o conjunto dos nomes dos
comegam com s. &

19 — Escreva o conjunto dos nomes



I:i.'lﬁ'lenimiriudmpmmh-
'ﬁm Mmm 0
da class _- to dos

i ensi-
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b) Para pagar uma borracha que custou B0 centavos, poOsso empregar:
. moedas de 20 centavos;

ou . . . moedas de 10 centavos;

ou . . . moedas de 50 centavos e . . . de 10 centavos:

ou . . . moedas de 50 centavos, . . . de 20 centavose . . . de 10 cen-
1avos.

¢) Quero trocar um cruzeiro em moedas de menor valor, Poderei
trocar um cruzeiro por;

. moedas de 50 centavos;
ou . . ., moedas de 20 centavos;
ou . . . moedas de 10 centavos;
ou . . . moedas de 50 centavos, ...de!l]mmmg_"ﬁﬂm

d) Qummnumdclmmmm;uluﬂ“
de 5 cruzeiros?

¢) Quantas mmummmdumm;mmw
conta de 2 cruzeiros?

A principio, as palavras cruzeiros e centavos deverfio aparec
extenso nos problemas em qmam*m Con

1.* série, também para a 2. série priméria, ndo se fard m
relagio decimal do nosso sistema M-pw
quando a crianga tiver conhecimento das fragt
sentagio decimal. Eumm
quantias em dinheiro e mmm

ml:rudlnidu porque a
crianga. Se &sse trabalho -HFMﬂ

lﬂurnmia.mm

& 2 iy
cxatos? Cr3 100, ot 1005 2000; ¢

2.%) leituras '
CrS0.30; Crs 0,105 Cr3090%

311 P
centavos; mﬁm 'm"“

4.%) adiges e sul
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AS NOVAS CEDULAS

No dia 31 de margo de 1970, o Conselho Monetdri
No di 3 etdrio Naciona
u - como estava previsto - a expressio “novo", mtlbclenendol
5 de maio de 1970, a designagiio “cruzeiro™ como unida.
) sistema monetdrio, Na mesma data deverio circular g

-, as novas cédulas de Cr$ 1,00, Cr$ 5,00, Cr0 10,00,

EXERCIcIOS (26)

0 nome de nosso dinheiro € “cruzeiro”. Para
iro, devemos usar o simbolo do cruzeiro
558 0 niimero de cruzeiros que estamos repre-
a virgula para separar os cruzeiros dos centa-

MEDIDAS 143

g) vinte e cinco centavos: CrS 0,25,
b) cinco centavos: CrS 0,05
¢) quarenta centavos: Cr30,.... .

d) cingiienta centavos: Cr§ . ... .

¢) sessentla e oilo Centavos: .. .....vvi.... 4

[} quinze centavos: .......iieiaieenn §
£) quarenta e dois centaves: ...... .. .

k) seis CENEAVOB: . .........4 &

4 — Coloque V ou F dentro dos parénteses conforme
que cada sentenga abaixo € verdadeira ou falsa. b

a) Cr$0,50 4 Cr$ 0,20 = Cr50,70 ( )
b) Crs 050 + Crs 0,50+ Crs 0,0 =3 X Cr5050( )

€) 2X Cr30,50 % Crs 1,00 ( ) S
d) Crs 500+ Cr$7,00> Cr$ 1200 ( )
€) 2% Cr$ 5,00 < Cr$ 10,00( ) LIRS

f) 5X Cr§020=Cr§ 1,00 ( )

b) A metade de Cr§ 8.00€ ......... .
€) A térga parte de Cr$ 1200 ¢
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CONCEITO DE LINHA OU CURVA.

A observagiio de algumas formas
ter levado a classe a distinguir as




para ligar os dois pontos, teremos obtido o ca-
__'lhl. Essa € a linha ou a curva mais simples que
'wmmmmnurﬂa. Entre-
| tragar apenas uma da reta, pois pode-

i mmu um lado e de outro,

JAS E CURVAS ABERTAS

A mmwmm
:#uMﬂwpmhu
' m&;’:ﬁrﬂn dﬂhtwtu—

5 L e
h:ihﬂnniawmp-

mm

CURVAS E POLIGONOS

| — Hd um conjunto de pontos no interior da curva.
2 — Hé um conjunto de pontos no exterior da curva,

3 — H4 um conjunto de pontos que constitui
e que é denominado conjunto da fronteira. 4 prépria curva

MNa seguinte curva fechada simples, por -
sdo interiores, os pontos CeD sio mw“ ﬁl#l.
E e F sio exteriores: postos

Exterior
Fe
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2 — Na figura abaixo, desenhe um conjunto de tos : Serio desenhados quantos pontos a crianga desejar. Assim
na fronteira da curva fechada M. A exemplo: : e
M
Fia. 71 Fic. 74

Também agora serdo desenhados quantos pontos a crianga quiser
¢ o desenho ficard mais ou menos assim:

M

Fis. 72

3 — MNa figura abaixo, desenhe um conjunto de pontos que nao
esteja na regido interior e nem na fronteira.

Fro. 73



i s o ’ SEGMENTO DE RETA.
ar a L T

da simples, pois ndo “se eruza" O conceito de se dado, Escola
. . i gmento de reta
’ Primdria, assim: gt~ fents e -

Mandamos a crianga marcar dois pontos quaisquer m
por l&tras. Assim: p

Aw

Fiz. T6 c
” A seguir, mandamos unir um ponto ac outro com o aux
gua.

1|

"'e.s




EXERCIcIOS (27)

CURVAS E POLIGONGS

[ =1

*S

Fic. 79
Poligonal ABC (formada por A BeB C)

C
D

A

Fua. 80




hada porque comega no ponto A e ter.

£ uma curva fechada simples, Devemos,
recardagdo de todos os conceitos apren.
! depois levi-la a concluir que uma
0 acima € também uma curva fechada

s: pode ser tragada o

ra e Outro exterior, Logo,
15 ela é EI curva fechada PoLiG

Poderemos, para conceituar poligonos, mendar desenhar
gonal fechada. Depois, mandar colorir a regido inte
Assim, por exemplo:
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e

Fuo. 83

“sentir™ que os poligonos siio curvas
0! de retas, que sio os seu lados,

CURVAS E POLIGONOS 199
B
s A
Ce
— b
Fm. “ "F ." .

a]hfimémcmnﬁwmduﬁmphn{}
By Ela niio é uma curva fechada. { )

c) A figura acima € um poligono. { )

d)y E um trifingulo. ( )

¢) O ponto A & exterior. { )
nﬂpmtnC¢ﬂmior.{ ]
gjﬂ!umpuntopemmimt}
h) A & um ponto interior- ()

2 — Na figura abaixo,
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€ considerado como uma curva
0? E o contbrno do municipio




PROBLEMAS

Ao formularmos problemas para que nossos alunos n
ciso que levemos em conta certos requisitos: .
1.5) ) seu enunciado deve ser baseado na realidade,
cies familiares & crianga, ser variado, conciso e claro.
2.5) Nunca deverd o problema oferecer mais de uma
3} Problemas com dados abstratos sé poderdo ser
criangas quando elas tiverem um completo conhecimento
situacoes com fatos reais ¢ concretos.
Por exemplo: Nunca poderemos farmular
partir o nimero 24 em duas partes de modo
outra’’, nm:wlmmm.
dados concretos e que The sejam familiares:
reparti-las entre Carlos e Mario, dande a C
que darei a Mério. Quantas bolinhas dar
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vas parciais ou exames finais nlo conseguem resolvé-los pelo s

F:ﬁ, de o professor, nessas ocasides, nio ler os problemas pF:lr: : I;TI::S:
ouvir. Dal se depreende o valor da leitura bem feita do problema, ("un{g
o professor nfio pode acompanhar a crianga pela vida afora para ler og
problemas que para ela forem surgindo, € evidente a necessidade delq
mesma aprender a execugio da tarefa de ler com correglio o problema
que ird resolver, dando & leitura uma inflexfio de voz cada ver mais
perfeita e que a ajude a compreender perfeita e ripidamente a situacio
proposta pelo problema.

Durante a leitura, deve o aluno ir analisando o problema. A andlise
deve ser orientada pelo professor até que os alunos formem métodos
prﬁptmn de analisar qualquer problema. Hé professires que acham nio
ser indiferente & ordem a ser seguida pela andlise. Outros, preferem
uma orientagio mais livre, o que cremos ser o ideal porque nem todos
pensam da mesma maneira ¢ na mesma ordem. O raciocinio deve ser

Faremos com que nossos alunos, 4o lerem o problema, o analisem,
procurando respostas a certas perguntas:

— Que nos conta o problema ? Que dados éle nos fornece?

— Que pede o problema? O que é preciso procurar? Pois é s6
apds tomarmos conhecimento daquilo que devemos encontrar que nos
entregaremos ao trabalho de procurar, Nio podemos procurar sem saber
o gue queremos encontrar.

~ Que devemos saber para podermos responder a pergunta do pro-

— Como planejar a sua solugiio?

- O primeiro passo para o estabelecimento de uma plano para resolver
o problema € montar esquemiticamente a sua estrutura. Faremos isto,
a partir do gque o problemz conta e que a crianga ji descobriu, ao anali-
sé-lo. Os problemas simples, de uma ou duas operagfies, que serio dados

efetundos os célculos que a sentenga sugere, estard resolvido o problema.
Niio deve o professor se esquecer de implantar em seus alunos ©
hébito de verificar nflo sé as operagdes d’ulundflh como a possibilidade de
ser ou nlio o resultado encontrado a verdadeira solugiio do problema.
 Resolvido e verificado, é preciso dar m::m a0 lema. Para
que *mm térmos adequados, € aconselhavel que a crian-
a m ;

Ga releia .
; uma série de problemas que poderfio ser

i ol e de st 0 Ak dn Cu,
08 independentes tanto em classe, individualmente ou em
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grupos, como em casa, para verificagio. Os problemas o resolvidos
segundo as tecnicas prcf:mm,zmlgs_pﬂa nova matemitica, isto & & s
das sentengas materdticas. Muitas vizes, entretanto, o el g
plasse ou o proprio aluno partirfo de sentengas equivalentes, o pemsgiins
dentemente ndo € errado. Nem todos podem pensar exstamente do
mesmo maodo,
A sentenga inicial apresentada para resolver cada um dos probled

seguintes fundamenta-sc na estrutura do problema, na sua idéia global,
como achamos mais conveniente.

| — Guilherme guardou B figurinhas em um bolso & 6 em outro,
Quantas figurinhas tem Guilherme?

O0=8+6 ou 84+6=0
O =14

2 — Mamie féz uma diizia de empadas de galinha e uma dizia de
empadas de palmito para o lanche. Quantas empadas &z mam3e?

O=12412 ou O=124+12
O = 24

3 — Titia trouxe da chiacara 40 laranjas ¢ 30 ligos. Quantas frutas
trouxe ela?

O=4045 ou 404+50=0
0O=2%

4 — Comprei uma diizia ¢ meia de peras e duas dezenas de abacates.
Quantas frutas comprei?

O=184+20 ou 18+20=0
O=38

5§ — Paulo ganhou um aquério com 12 peixinhos dourados ¢ 7 ver-
melhos. Quantos peixinhos ganhou Paulo?

O=1247 ou 24+7=0
O=1
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| 3 bolinhas azuis, 6 amarelas e 4 verdes, Quantag

o

) oo D=(+6+4

. .ﬂ‘ul.njumnumldﬁzia de ban
1 as frutas empregadas na sa.llrcili?

o R4+E+T7)

PROBLEMAS RESOLVIDOS

0 = 100 4 50 4 30 ;

O = 100+ (50 +30) ou [ = (100 + 50) + 30
[ = 100 + 80 )
O = 180 _
— Comprei um par de sapatos por Cr$ 32,00 ¢ um par de meias
Furll‘.lfh'i 300, Gl fiok & siahie desgaie? et b
0 =23200+300 ou 3200+300=0

O = 3500

12 — Marcos comprou um sorvete por Cr§0,30 e v
Cr$ 0,60. Quanto Ele gastou? ; -
0=00+060 ou 030+060=0%
O = 0,30 -

13 — Gastei Cr§ 3,80 com um,&%
Calcule a minha despesa. i

O =380+ 800 ou 380+
O = 11,80




..l; ok

.l Il.. i
e
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crescente na técnica da adigho. A estrutura de todos les ¢
is encerram todos a idéia de reunir. As operagies que puden:r:
-mentalmente o seriio.  Aquelas cuja dificuldade exigir que
da classe, faga o cdleulo empregando a técnica OpErats-
‘deixariio de ser EXpressas em sentengas matemdticas
ui. O cdleulo serid feito a0 lado, ou em papel i pﬂrtc:
Or, apenas para que seja colocado o resultado. Mas
absolutamente necessirio, pois o cilculo mental ¢

vida prética e precisa ser cultivado.
ﬂé‘t.m:i'mnl. i sr.'guir. problemas que en-

preta de vovd chocou 15 pintinhos. Morreram 4,

s mortos = 15 pintinhos

FROBLEMAS RESOLVIDOS 168

17 — Com os 85 centavos que ganhei de mamie, comprei um re-
frigerante por 35 centavos. Quanto me sobrou?

Estrutura do problema: :
Sobra + dinheiro gasto = dinheiro ganho
Sentenga matemdtica:

O] 435=85
O] =85-35
Ol = 50

18 — De um cesto contendo 72 figos, foram retirados 21 por esta-
rem improprios ao consumo. Quantos figos puderam ser aproveitados?

O+21=72
0O=7-2
0 =31 .

19— D para pagar um sorvete
j nmﬂ‘?‘*
mIMEIMBliﬁ ‘a mesma, sut
Estrutura do problema: :
Trbco + despesa = dinheiro dado em pagamento
o et

O+30="5




falta?

PROBLEMAS RESOLVIDOS 19
ﬂ'm+ -isomm & a aditiva. A estrutura ¢ de adiggo. 26 — Gostaria de comprar um brinquedo que vi em uma loja da
M : ¢u tinha = o que eu tenho agora, . cidade. O brinquedo custa 22 cruzeiros ¢ eu s tenho 18. Quanto me

1B40=22 ou O+ 18 = 22
0O=22-18
O=4
27 — Uma empregada doméstica ganha 105 cruzeiros mensais &
deseja passar a ganhar 150 cruzeiros por més, D‘miﬂm

etendo terminar o curso primrio com 10 jado pela empregada?
w,u meu diploma? (idéia aditiva.) sy

1054+ 00 =150 ou [J 4 105 = 150 -8
| 0 = 150 - 105 o M
O=45

28 — Um senhor devia Cr$ 95,00 ao dono do armazé
l Cr§ 48,00 no comégo do més. Quanto ainda falta pagar?

45004 1 3040 0y, 50 SR SR
0 = 95,00-48,00 _
Om ﬂ.m

Seguindo o enunciado




O aluno mais velho de minha

uno mai escola tem 14 anos i
Qual a diferenga de idade désses dois ulunn:'l'u{mil.:

4% m Eu:e :efﬂm lﬁun!lii idades ¢ dé a suy

e m i terd de em
. cujo resultado nos dd a diferenca Ti!:;hf

ﬁm Ela comprou duas dizias de

T 3o phegu. u
m Wﬂﬁl‘uﬁg;ﬂm v
=0
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36 — Carlos, apds perder B fligurinhas na brincadeira com seus
amigos, ganhou 5 e terminou com 12 figurinhas, Quantas &le tinha ao
iniciar o jogo? y

Como nos exemplos anteriores, baseados nas informagbes fornecidas
pelos dados do problema, estabeleceremos a sentenga matemdticn:

(O-8)+5=12

Esta sentenga evidencia, ao inteiro, thda a estrutura do
tido. Mostra-nos que foram realizadas duas aghes e que

apresen
devemos desfazé-las para descobrir o valor que procuramos. Iniciemos
desfazendo a tltima operagiio efetuada, a adigiio: ' ' i
(O-8)=12~-5
@-8=1

Realizada a primeira parte, notamos que ainda falta uma operagio -
para desfuzer, a subtragio: 2y s o

O-8=7
O=7+8 ok
O=1s e

Verifcagio: 158 = 7 |
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9, _Eam&:ﬂ- ganho 12 figurinhas, Manuel perdey |5 . aind 40 — Num viveiro havia 25 aves. Fugiram 3 e foram colocadas
g figurinhas o Manuel tinha 40 iniciar o jagqn ' mals 8. Quantas Bves T APATS. G gt
m gt ~problema & d:nlﬂu n::-nta quantas figurinhas tinhg o Y A sentenga matemdtica €.

o, chamarem g nimero inicial das figurinh
ou 12, teremos: (OJ 4+ 12) como a i e
isso, enfeixada

; primeira operaca O=(25-3+8 ou (25-3)+8=0
850, £n entre parénteses. A K, z
. A senlenga que mostra E'ﬂ‘ﬁﬂ:ftiu:u d?::. mﬂi’f O0=2248
- =230
fste problema € de estrutura mais simples que os dois anteriores
9415 porque Ji se conhece o nimero inicial de aves. '

41 — No lago do quintal de minha casa estavam nadando 23 pati-
nhos. Chegaram 5 ¢ sairam 12. Quantos patinhos continuaram no lago?

O=(23+5-12
O=28-12
O =16

42 — Mamiie comprou duas diizias de bananas. Co
nas muito maduras, mamie as jogou no lixo. Co
apds o almdgo. Quantas ainda restam?

O=(4-3)-6
O=21-6
O=1s
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viu uma boneca de 26 cruzeiros numa vitrina, Ela
e ganhou 5 cruzeiros da vovd no dia de seus anops,
Mu.jalﬂ Olga poder comprar a boneca?
acima, além de envolver a idéia aditiva da subtragiio
saber quanto falta para completar o valor da boneca,
ber quanto Olga j& tem porque ela tinha uma certa im-
L outra. A sentenga apresenta, portanto, duas opera-
a matemitica € baseada no seguinte: dinheiro que Olga
heiro que ela ganhou da avd + dinheiro que falta = prego

ﬂmtﬂ

PROBLEMAS RESOLVIDOS
O = 150-(25 + 25)

D = 150~ 50

O = 100

m

47 — Passar para o plural;
3 ]Ii\"m—t]jwm
4 livros — . . cruzeiros?
¥ uma caixa — 32 limdes

c{ Imﬁm—nﬂﬂm
10 sacos de arroz — ... quilos?

d{ldﬁt-—-llm

48 — Passar para o singular:

: 6 laranjas — 18 centavos.
lw-ni..w ;

3“"!*“
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ab, lmmmhmmimilpobrﬁ.
=60+4 o 60+ 4=0]

U+6=0

ne _-H--muiduimmimumetmeupnd:rei

15 |

PROBLEMAS RESOLVIDOS m

54 — Tenho 27 cruzeiros para com renda de 3 cruzeiros ca
metro. Quantos metros poderei mmpm-;ﬂ' i 2
Ox3i=27
O=2+3
O=9

55 — Um pirulito custa 30 centavos. Quanto custam 3 pirulitos?
A sentenga matemdtica &;

1 pirulite —— nmm .*:

3 piralitos —

foi pago cada abacate?
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. au i %
* *iﬂﬂ meia dizia de pares de meias custam 12 Cruzeiros, caleyle

e 6 pares —— 12 cruzeiros (plural)
- 1 par —— 12 cruzeiros + 6

- ¢ ou: | par —— 2 cruzeiros (singular)
e 10 pares —— 10 % 2 cruzeiros

ou: 10 pares —— 20 cruzeiros (plural)

qg*n' _ que ganha 2 cruzeiros por hora de trabalho
mﬂ?m semana ¢ 18 horas de outra semana.

:Buir captar a estrutura do problema de fi
.mﬂth umumn:im;nﬂ:

(54 18) ou O =I5+ 18) X 2

.lﬂidln:}inuvu'

PROBLEMAS RESOLVIDOS
O = (3 X 100y + 120
0O = 300+ 120 =7l
O = 420 &5
ou: iyl sy
| caixa —s 100 laraniss (singulsr)
3 caixas —— 3 X 100 lasanjes
3 cainas —— 300 laranjas (plural)
O = 300 + 120 a5
0O =420 e i "_:;'_‘

Como vimos, a primeira sentenga matemadtica en
tura do problema em nﬂmw_p
a esta percepgio global da idéia do A, aprese
completa para que elas continuem. E o ensino
em nossos “Exercicios de Matemitica Mox
da Escola Primdria. Assim:

O problema € apresentado, por escrito, & cn
¢ sugerindo :Mmm -

D {1.1- x*i'*-}+‘m '|— ; h

ﬂ [ TEAan IR S A O e

'u B oaaaranas
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B 63 — Um pescador trouxe i cidade para vender o fruto de sua
~ pesca noturna: 18 bagres, 23 mandis, 7 cascudos e 3 dourados, Cop.
ELt mm 435 peixes, Quantos €le deixou de vender?

O =(18+2347+3)-45

& mamie 150 cruzeiros. Com é&sse dinheiro, ela
total de 108 cruzeiros. Com o resto, comproy
ra fazer lengdis. A como ela pagou cada metro?

e meldes e os acondicionou em 6 caixas
tos meloes éle deu a cada-amigo?

¢

PROBLEMAS RESOLVIDOS : ':;'i
68 — Problemas incompletos:
pmgodem-mpm............,....“.. ﬂm
@ ypregodevende i i ::;m
MOGIE . iiv i i - O cruzeiros.
(0] de compra mais o lucro é prego de venda - Logo, a sentenga
mm:mgﬁcaé: R
1840 =23
O=21-18
O=5

wdﬂ'mm'lrllvv-r-rii----nq.._,_“‘ MM i .-
pesgo e vendn el i E]m
Partindo do mesmo conceito, prego de compra

prego de venda, teremos: :

+5=0
ouw: 0 =2045§
0O =125
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PROBLEMAS RESOLVIDOS &
70 — Problemas de situagio real: a despesa com o material '

o tréico recebido, uma ida & cidade para fazer compras, um escolar o

festinha de aniversdrio, etc. passcio,

71 — Mamiée comprou fita por 35 centavos e colchétes por 28 cen-
tavos. Deu em pagamento 70 centavos. Qllttlﬁm recebeu?
As criangas, qmjiﬁmhcmeIﬂhﬁﬂmﬂ'-

trico devemos tirar toda a despesa da importincia dada para pagamento,
farfio assim:

G5+ W)+0=10
63+EI-'!_II
O =70-63
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':.'. L Problemas para a crianga inventar aplicando uma dad 2
Por exemplo: s

RESPOSTAS AS QUESTOES APRESE!
EXERCicIOS (7)— 8

b) Niio; porque quando di
c 2; d) 1
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RESPOSTAS AS QUESTOES APRESENTADAS NEST.

EXERCicIOS (1) — 49 €

1 — 40.
2 — 80
3 — 300.
4 — 600.
5 — 90
6 — 800.

EXERCICIOS (13) — 49 C

1 — 720.
2 — 120.
3 — 450.
4 — 560.
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.—&sl'-rmi b) 5; resto 2; ¢) 9; resto O; d) B; resio 3.

10; 44 6=10e 64+4=10; 24+7=9¢

+8=8+43)6+8=8+6;

20.

da+T ol NH2+22; g3+
432 1419 DI+ 26; m) 1+ 39
-9=948, cll+12=23¢e

RESPOSTAS AS QUESTOES APRESENTADAS NESTE VoL

10—Em 4 X 9.
11 — Em S X 8.

12 —a) 6; b)6; c)2; d)7; €)9e8; ﬂ‘xﬁ’*ﬁ“xﬁ
13 —276; 375; 396; 585

EXERCICIOS (18)

| — @) (limdo, agiicar); b) (sal. alho) ¢ vin ot
vinagre); c) (plio, presunto) e quei
queijo). 3
2 — associativa i Jﬂ;xﬂ _. Lk
3—a) 34+B84+2; a}a+n+vns+qﬁ 57
E+TN+3oub+(T+3 e ” g
4 — associativa o
5—a) 349+ 5 uu+n+s¢'m
dy(6+5+8 l0+E+2)

6—a) 5+ (T+)=5+10=15
By B+ +9=10+9=19
) ﬁ+i}+1-ﬂ+"i'ﬂ
d) (124 8)+9=20+9=29
e 5+a+m-5+$
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4—a) BX3I=24; B)SX18=90;

: )20 X 3 = 60. et
5—a) 6X(5X2)=5X%10=60,

. D GXHXE=10X8=40

] hsrﬁ_ﬁcﬂ-ixlu-m.
DEXHXT=10X7=

s-m.:sxs;,

RESPOSTAS AS QUESTOES APRESENTADAS NEST) % "

EXERCICIOS (22) 2
o i X )
2 — 8. h
¥ ou 8 i
=Nk Yok
5 — 105, i
EXERCICIOS (23)
1 — Mircio.
2 — a) 4; b)2; ¢)ddbro.
3 -k
4 P L 2|
5 —a) 4 b)6; e}EE: ﬁmﬁ

ﬁl GH; ﬂ



T I

194 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA RESPOSTAS AS QUESTOES APRESENTADAS NE
1 ciclos (2
. 0 — s de quilo. EXER 3
S | | — @) 800; 5300 ©)1000; d)CrS1200; o)

2 — a) cruzeiros: b)um cruzeiro: ¢) nove ¢
cruzeiros; e} cingiienta cruzeiros.

3 — a ¢ b)resolvidos: ¢) 40; ) 0,50; m
? g) Cri042; k) Crs 0,06 5

4—a) Vi B)V; OF: A)F; oF; f)
5 — a) CrS 20,00, b) Cr$ 400; o) Cr$

e) CrS 5,00; f) Cr$24,00; g) €
6 — a) resolvido; h)15,50; ¢) CrS I8
¢) Cr$ 108,80; 1) Crs 235,10,

EXERCicIOS (27)
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Vil — MEDIDAS : i 4
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